

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año III.

Palma Lunes 30 de Junio de 1884.

Núm. 734.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 6 t. Barcelona.—Miercoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miercoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'45 mañana, 2'15 y 4 (m.) t.—De Manacor a Palma y La Puebla 3 (m.) t., 7'15 y 5'15 t.—De La Puebla a Palma, 3'30 (mixto), 7'40 m. y 5'40 t.—De La Puebla a Manacor, 7'40 m., 2'45 y 5'40 (mixto) tarde.—Trenes periódicos: Dias de mercado en Inca. De Inca a Palma a la 1'30.

POLITICAS DIFERENTES.

Grande enojo ha producido en el campo conservador el artículo que ayer publicó *El Imparcial* censurando la apatía del Gobierno que preside el Sr. Cánovas ante las cuestiones internacionales que hoy se hallan sobre el tapete, y en cuya solución se halla nuestro país no poco interesado, especialmente en los asuntos de Egipto y Marruecos, que le tocan más de cerca.

Pero no es tanto por los justos y razonados ataques que a la política exterior de los conservadores dirige *El Imparcial* por lo que se enfada la prensa oficiosa, no. Es porque, dando a cada cual lo suyo y reconociendo la elevación de intenciones del partido liberal dinástico, declara con la independencia de un adversario leal, que los Gobiernos presididos por el Sr. Sagasta han realizado esfuerzos patrióticos para colocar a España en el puesto que la pertenece entre las naciones importantes de Europa.

Esto es lo que ha excitado las iras de la prensa oficiosa. Si *El Imparcial* no hubiera hecho más que condenar tan enérgicamente como lo ha condenado y se merece la culpable indiferencia del partido gobernante, si se limitase a presentar a los conservadores tal y conforme son, es decir, como unos políticos que sólo piensan en mantenerse en el poder durante el mayor tiempo que les sea dable, sin preocuparse del engrandecimiento de la patria ni del prestigio que cobre en el extranjero, en ese caso los conservadores se defenderían como pudiesen sin manifestar encono alguno.

Mas al ver que dicho periódico ponía en paragon la conducta del partido liberal dinástico y la del partido conservador en los asuntos internacionales, deduciendo, como era natural y necesario, consecuencias favorables al primero y bochornosas para el segundo, al ver eso ha subido de punto la furia canovista, desatándose en biliosos ataques contra el señor marqués de la Vega de Armijo, ministro de Estado desde 1881 a 1883.

No nos extraña, en verdad, que los órganos oficiosos, especialmente los que se hallan en buenas relaciones con los señores Elduayen y Romero Robledo, pretendan mortificar al señor marqués de la Vega de Armijo por su gestión diplomática. Están en caracter. Para esos periódicos cuyo espíritu de oposición como políticos va unido a una enemiga personal implacable, nada bueno ha hecho nuestro querido amigo. Ni el satisfactorio resultado del arreglo de la cuestión de Saida, ni la cordialidad de relaciones que constantemente mantuvo con todos los países europeos, ni la terminación del estado de hostilidad con la republica de Chile, ni nada de lo que llevó a cabo en el Ministerio de Estado, es digno del aplauso de los defensores del Gobierno actual.

Para ellos no hay más diplomático eminente que el Sr. Elduayen, nuevo Metternich, Bismark II, que cuenta entre las páginas de su historia diplomática aquellas tan brillantes como la del papel que hizo cuando el Sr. Cánovas se encerraba a piedra y lodo en el palacio de la Presidencia con los representantes europeos y con el Hache-Vargas para arreglar, por cierto, asuntos de Marruecos, mientras él, ministro de Estado a la sazón, se quedaba a la puerta como si fuese la persona a quien menos importa todo lo que allí se discutía.

Y tambien puede apuntar en sus memorias el Sr. Elduayen aquel admirable éxito diplomático de Berneo y tantos otros que sin duda alcanzará mientras desempeñe la cartera de Estado.

Por mas que hagan los conservadores no podrán negar lo que *El Imparcial* ha afirmado, sin más protesta que la suya,

y es que la política internacional del partido liberal dinástico ha sido y será, cuando al poder vuelva, enteramente contraria a la política conservadora, esto es, digna, levantada y patriótica, como conviene a los que cuidan más de los intereses de la nación que de los suyos propios.

CONTINUA EL ABANDONO.

Como el Gobierno no da muestra a guisa de vida en las delicadas e importantes cuestiones que se han presentado en Marruecos, las Asociaciones científicas y comerciales continúan estimulando su celo, aunque en nuestro juicio inútilmente.

El Circulo de la Union Mercantil acaba de elevar a las Cortes una Exposicion sobre este punto, en la cual se leen los siguientes párrafos:

«Los altos deberes de reciprocidad y de agradecimiento por el beneficio que en pasadas centurias dispensaron a España las diversas razas que componen ahora el imperio de Marruecos—se dice en ella—y el imperativo moral que así rige para las naciones como para los individuos, de reparar los males que causamos a aquel pueblo, sustituyéndolo a la barbarie en pago de haber enriquecido nuestra civilización con la suya, obligarían a nuestra patria a mirar por el progreso y civilización del pueblo marroquí, como por su propio progreso, si no hubiese además fines interesantes que invocar y necesidades positivas que satisfacer.

Porque la política espectante y de indiferencia seguida hasta aquí, con raras intermitencias, por nuestros Gobiernos, es eminentemente antinacional; porque se trata de pueblos unidos, que no separados por una frontera de agua, que convida al cambio de ideas y de productos; porque está al alcance de nuestro poder, ya que no una política de locas aventuras, la obra modesta de dirigir el departamento de un pueblo, como el pueblo marroquí dotado de grandes energías, es por lo que la Sociedad Española de Africanistas y Colonistas ha elevado a las Cortes una reverente exposicion, haciéndose eco de los pensamientos y aspiraciones del país acerca de la política que debe seguir el Gobierno en sus relaciones con el imperio de Marruecos, y por lo que el Circulo de la Union Mercantil se ha asociado a ella, aceptando todos sus fundamentos y adhiriéndose a todas sus conclusiones, bien seguro de que así presta su concurso moderno, pero decidido y entusiasta, a una causa verdaderamente nacional y humanitaria.

Si. La indiferencia debe ser sustituida por la actividad, y la espectacion por una política que asegure a nuestro país positivas ventajas. Es preciso defender la integridad del territorio marroquí y la soberanía plena de su Gobierno, por todos los medios diplomáticos y militares de que la nación pueda disponer, considerando toda amenaza contra aquel Estado como una amenaza contra nuestra propia independencia; es preciso estrechar las relaciones de todo género entre el pueblo español y el marroquí, removiendo los obstáculos que las imposibilitan ó entorpecen de presente, é iniciando, aun artificialmente, si preciso fuera, corrientes mercantiles y vinculos sociales y de cultura entre una y otra orilla del Estrecho, hasta que, fortalecida con el ejemplo y con el hábito, la voluntad de la nación se mueva espontáneamente a obrar con entera independencia de la accion oficial, por órgano de sus industriales, comerciantes y navieros; es preciso, por último, fomentar positivamente el adelanto social y económico de aquel país por los medios que, legítimamente y conforme a los tratados en vigor ó que puedan ne-

gociarse, caben dentro de la funcion tutelar, que compete a todo Gobierno.»

El señor ministro de Estado continuará diciendo con su imperturbable seriedad que él garantiza y asegura que los intereses de España no sufrirán nada, y Francia aprovechándose de la indolencia del Gobierno conservador.

La Epoca publica anoche otro artículo sobre las malas costumbres.

En este escrito ya no se trata sólo de los toros, sino que al lado de ese espectáculo coloca el colega todo lo que nuestros lectores pueden ver en las siguientes líneas:

«Cunden, sí, las malas costumbres, no sólo en el orden social, sino en el político. Ejemplos de ella encontramos por desdicha a cada paso, y es lo peor que no solamente los suministra el pueblo de «dos corridas por semana y suicidio diario,» sino aquello que para nosotros es más querido y que más íntimamente nos atañe: la prensa.

El sentido moral, las tradiciones de lealtad en la discusion, la buena fé y las buenas formas han caducado ya para una parte de los que se llaman órganos de la opinion; y a la razonada polémica de principios, procedimientos y doctrinas ha sucedido la agresion y la injuria personal, el chiste a expensas de condiciones y circunstancias que se han respetado siempre.

Como en literatura priva lo pornográfico, priva en el periodismo lo procaz; de nada sirven servicios cumplidos, antecedentes dignos, conducta intachable; para ciertos periódicos al uso, la política consiste en no respetar nada del adversario ni reconocer en él cualidad ninguna. El lema «todo es lícito para atacar,» digno de un Maquiavelo de ruin linaje, pasa a ser el lema de una parte del periodismo moderno.

Desde que dieron algunos señoritos en usar navaja y ejecutar hazañas rufianescas, parece como que estos hábitos han sido bien acogidos en algunos periódicos, y con harta pena vemos que hay gente de levita, que por nacimiento y educacion debiera obrar de muy distinta suerte, maneando, no solamente la navaja como espada, sino la pluma como navaja.

Eso de los periodistas de la navaja ó del puñal ya lo dijo el Sr. Cánovas en la reunion de Presidencia, y no es extraño que lo repita *La Epoca*.

Lo que no podíamos presumir es que los constantes ataques de *La Epoca* a la afición taurina (bastante razonados por cierto) vinieran a parar en censuras a la prensa por la libertad de su lenguaje.

No creemos que haya motivo ahora para censurar el lenguaje de la prensa en general, pero siempre que estas declamaciones aparecen en un periódico ministerial, nos echamos a temblar temiendo que detrás de toda esa serie de lamentaciones se halle el Gobierno con el propósito de inventar alguna novedad en daño de la prensa y en contra de su libertad.

Párrafos como los anteriores de *La Epoca* sirven despues a los autores de leyes de imprenta restrictivas para justificar ó explicar la necesidad en que se vieron de poner coto a los supuestos desmanes del periodismo.

Malo será que la afición a los toros se convierta en una especie de vértigo nacional; muy malo que haya tantos suicidios y tanta afición a lo flamenco; pero nadie podría sospechar que eso tuviera relacion con la prensa, ni con su libertad, ni con su lenguaje.

Los conservadores se agarran a cualquier cosa para hacer leyes especiales de imprenta ó para censurar el lenguaje de ésta; pero no creíamos que llegaran a tomar pretexto para semejante cosa en he-

chos tan ajenos a la manera de ser de la prensa y que se colocaran juntos en cuadro de malas costumbres los toros, los suicidios, lo flamenco y el periodismo de oposicion.

Es lo que nos quedaba que ver.

HIGIENE DEL BAILE.

Con este titulo, ha dado una conferencia el Dr. C. Bazzoni, en la Sociedad italiana de Higiene.

No seguiremos al autor en su reseña histórica de los bailes en los tiempos pasados. Nos limitaremos a consignar con él, que el baile era en la antigüedad meramente un ejercicio gimnástico destinado a los jóvenes, y en particular a los guerreros. Con la civilización, y acaso mejor dicho, con la corrupcion de las costumbres, se ha hecho el baile extensivo a los jóvenes convirtiéndose en un arte de voluptuosa seducción.

Hoy el baile no es más que un pretexto para las reuniones sociales, y el desden con que los jóvenes miran este recreo, estriba en la falta de carácter y de gracia de la mayor parte de los bailes modernos. Hoy se anda ó se salta con todo el compás posible, pero ya no se baila. Los pasos difíciles y complicados, las figuras llenas de nobleza y de encanto, son solo un recuerdo, y hay que dudar del éxito de los esfuerzos intentados en estos últimos años por resucitar los antiguos bailes de nuestros abuelos. No se prestan a ello nuestras modernas costumbres, y además, el gusto del público se ha modificado de todo en todo.

Sin embargo, escribe el Dr. Bazzoni, la inclinacion y afición al baile es innata en el hombre, que necesita satisfacer una actividad en cierto modo nerviosa y procedente de la poca edad, la alegría y la salud. La excitacion de la música impele tambien a los pies agitarse cadenciosamente. De esta diversion puede sacarse tanta utilidad como placer.

Bajo el punto de vista higiénico, ofrece el baile la gran ventaja de dar equilibrio al cuerpo, haciéndole adquirir propiedades de elegancia, ligereza y rapidez en los movimientos.

La salud saca provecho, y hasta podemos añadir que muchas enfermedades deben su curacion a este excelente ejercicio.

El capitán Cook, durante sus largos viajes alrededor del mundo, aprovechaba los momentos de calma en el mar para hacer bailar a sus marineros, y afirma que la buena salud de su tripulacion era debida a la práctica de este ejercicio eminentemente higiénico. El baile es un descanso de las fatigas del dia, y predispone agradablemente para el sueño.

Con otro, las condiciones de insalubridad en que suelen darse los bailes, pueden llegar a constituir una causa de peligro. El calor que procede de los caloríferos mal dispuestos, ó de un alumbrado excesivamente intenso, es pernicioso para los pulmones.

En cuanto a las señoritas que bailan, sucédeles que van sujetas por un corsé que los oprime el tórax y saca de su sitio normal los diferentes órganos del pecho. El calzado, demasiado estrecho, les obliga a un equilibrio fatigoso. Los hombres descubiertos, y todo el *escote*, están expuestos a numerosas corrientes de aire. De un baile a otro no pueden recobrar bastante fuerza y energia para compensar el cansancio de un ejercicio que en tales condiciones es perjudicial para los que a él se entregan.

Entre los bailes modernos, el wals y la galop deben ser considerados como contrarios a la salud, porque el compás es demasiado apresurado y produce palpitations, así como una elevacion excesiva

de la temperatura interna. Estos bailes exigen una contraccion muscular muy fuerte, y ocasionan por tanto una pérdida de fuerzas por la transpiracion, la respiracion, el calor y el considerable gasto de fluido nervioso.

Para que el baile siga siendo higiénico, puede ser moderado y con intervalos de descanso suficientemente largos.

En la economía humana, el influjo de una fatiga demasiado prolongada se traduce por un gran gasto de calórico, y esta produccion de calor tiene lugar con detrimento de la reparacion de las fuerzas por los alimentos.

No hay idea, por lo general, de las muchas enfermedades procedentes del exceso en el baile.

Observaciones hechas en jóvenes de veintidos á veinticuatro años, de excelente salud, han demostrado que despues de un wals, el pulso daba 132 pulsaciones en lugar de 80 que tenia antes del baile, y que la temperatura del cuerpo se habia elevado de 34 á 39 grados.

No se trataba entonces sino de un wals bailado en un gran salon, cuya temperatura era únicamente de 15 centígrados. Júzguese de los efectos de una noche entera de baile, en una atmósfera cada vez más caliente y mas viciada por el polvo del aire.

A nuestro juicio, deberian abandonarse el wals y la galop, para no ejecutar mas que bailes tranquilos, cuyos movimientos acompasados responden a las leyes de la higiene.

Evitese, sobre todo, interrumpir bruscamente la traspiracion producida por el baile, pues por ella se escapa el exceso de calor interno, y cortándola, podrian resultar graves enfermedades. Hay que prescindir de las bebidas heladas, y tomar de preferencia té ó café.

Un intervalo de dos horas al menos debe mediar entre la comida y el baile, cuya duracion no pasará de un tiempo razonable, y deberá permitir el resto de la noche el necesario reposo. Conviene tambien no llevar á bailes á los niños. Las personas que padecen de las vias respiratorias ó de palpitations deben abstenerse de bailar.

Sin embargo, no terminaremos sin reconocer que el baile al aire libre puede, tomándolo con moderacion, obrar como excitante y tónico sobre los temperamentos linfáticos y en los neurosis.

Las personas de ocupaciones sedentarias y predisuestas á la tisis pulmonar, harán bien en usar este ejercicio, siempre que sea en condiciones higiénicas.

C. CLIFORT.

CORREO DE HOY.

Madrid 28 de Junio.

El gobierno ha resuelto acordar con el ejército toda la frontera francesa para impedir la invasion del cólera en España por las Vascongadas, Navarra, Aragon y Cataluña. Al efecto, se han comunicado ya las órdenes correspondientes.

Las noticias de hoy sobre el cólera no agravan el caracter de las de ayer, si bien se dice que se ha presentado un caso sospechoso en un grumete del puerto de Marcella.

El gobierno, que conoce bien los deseos de la opinion, se inspira en ellos, y el ministro de la Gobernacion, Sr. Romero Robledo, comunica diariamente las órdenes más enérgicas, en defensa de la salud pública, á los gobernadores civiles de todas las provincias.

—Noticias sobre el cólera:

La resolucion de acordar con la frontera ha sido comunicada á los gobernadores de Guipuzcoa, Navarra, Huesca, Lérida y Gerona.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha dispuesto, de acuerdo con el de la Guerra, que se forme la linea de tropas correspondiente para que sea absoluta la incomunicacion.

Deberán además establecerse barracones y casetas convenientemente acondicionadas para el más escrupuloso espurgo y fumigacion de los equipajes, mercancías y toda clase de efectos contumaces, y asimismo se habilitarán locales para el aislamiento de todos los pasajeros por espacio de siete dias.

Un telegrama de Sevilla dice que el vapor *Goya* llevó un enfermo sospechoso á bordo, pero no resulta que procediera de Tolon ni que fuese de cólera la enfermedad, pues antes de que se declarase en el puerto francés el primer caso, ya estaba el buque haciendo escala en otras poblaciones marítimas. El enfermo sigue bien y ha desaparecido la alarma. Reconocidos

todos los barcos surtos en el puerto no hay que abrigar el más pequeño temor.

En Gibraltar se han tomado contra las procedencias de Francia las mismas precauciones que en España.

El caso ocurrido en Marsella no ha resultado que fuera del cólera.

En Tolon fallecieron en las últimas 24 horas, hasta las ocho de la noche de ayer, diez atacados de la epidemia reinante.

Las noticias son, pues, hoy, del mismo carácter que las de ayer. Nuestro vicesul en Cete le confirma en su despacho de las ocho de la noche.

La direccion general de Correos ha dado órdenes á los administradores de San Sebastian, Pamplona, Lérida, Huesca y Gerona para que de acuerdo con la junta de Sanidad adopten medidas respecto á la correspondencia procedente del extranjero que entre por las respectivas administraciones.

Igual prevencion se ha hecho á Cádiz para la procedente de la Linea y Algeciras.

Paris 27 (4-45 tarde).

Desde ayer noche hasta el mediodia de hoy han ocurrido siete defunciones del cólera en Tolon.

—Noticias telegráficas relativas al curso del cólera en Tolon y á medidas sanitarias adoptadas en nuestras provincias:

Málaga.—El consul en Gibraltar dice que allí no son admitidas las procedencias de Francia.

Barcelona.—El estado sanitario en Marsella sigue siendo satisfactorio.

Mahon.—La junta de sanidad opina que sea admitido á libre plática el vapor-correo de Barcelona llegado hayer.

Huesca.—Se creó indispensable el cordón sanitario para guardar la frontera.

Túnez.—Este consejo sanitario somete á cuarentena de rigor las procedencias de Tolon.

Oran.—Tomadas medidas de precaucion contra procedencias de Tolon.

San Sebastian.—Se espera el aviso francés *La Fournie* á las órdenes del embajador.

Se construirá en Irún un barracón para la cuarentena de mercancías y equipajes y lazaretos de pasajeros.

Barcelona.—La junta de sanidad ha acordado pedir al gobierno el acordamiento de la frontera franco-española.

Gerona.—En Port-Bou funcionará desde mañana un servicio permanente de dos médicos, dos farmacéuticos y un veterinario, para fumigar viajeros, equipajes y mercancías francesas.

LOCAL.

SEGUNDA Y ÚLTIMA CONFERENCIA DEL SEÑOR CARDONA.

El sábado á las 12 de la mañana dió su segunda conferencia sobre el *Attacus Perniy* el Sr. Cardona, ante un público mas numeroso que el dia anterior.

Empezó por observar que convenia preservar la cria del gusano bivoltino de los insectos y pájaros, á cuyo fin aconsejaba el procedimiento seguido en Navarra, que consistia en colocar una funda de tela de tegido claro á cada una de las ramas de la encina, con lo cual no solo se lograba librar al gusano de los enemigos citados, sino tambien de las lluvias, vientos, nieves y demás contratiempos.

Dijo que para la cria casera era aceptable cualquier temperatura, pues los únicos elementos necesarios é indispensables para su desarrollo eran mucho aire y mucha luz, toda vez que el gusano falto de pulmones y branquias, respiraba por todas las partes de su cuerpo.

Hechas estas ligeras observaciones como apéndice á la conferencia anterior, entró en materia ocupándose del *Criadero del gusano*.

Ante todo manifestó que lo que principalmente debia tenerse en cuenta era la topografía del terreno, aconsejando para la cria del *Attacus Perniy* un terreno llano, porque de este modo los vientos solo atacaban una ladera del criadero, ó sea una hilera de árboles, pudiéndose aun evitar este peligro, dejándose de colocar gusanos, ó cajas con huevecillos en las dos ó tres hileras primeras del lado de donde suelen soplar los vientos en cada localidad.

Se ocupó luego de la estension conveniente del criadero, demostrándose parti-

dario de que este fuese reducido y muy poblado, pues de lo contrario era difícil ejercer una pronta y saludable vigilancia, sin que esto quisiera significar que las encinas se tocasen, porque en este caso el vigilante no podria atacar á los pájaros sin peligro de ocasionar mayores daños á las orugas.

Trató luego de la clase de encinas mas convenientes para la cria, indicando que las preferibles eran siempre las mas pequeñas, por facilitarse así las operaciones mecánicas de la cria, y quedar esta menos espuesta á la voracidad de los pájaros.

Espuso que en Navarra y Guipuzcoa, donde se cultiva en abundancia dicho gusano, se han comprado bosques viejos y se han cortado lo cual ha dado por resultado que las encinas al retoñar, dieran una hoja mas nutritiva, evitándose al propio tiempo la presencia de pájaros que no se fían en árboles de poca altura y menor frondosidad, siendo este medio llamado de *Cria en jaral tanto* en el Norte de España, como en China, de donde era oriundo el *Attacus Perniy*.

Observó que cuando las ramas de las encinas recién podadas crecian con exceso, podia procederse á la operacion de enredarlas unas con otras, en forma de puente, lo cual permitia que los encargados de la cria pudieran facilmente dirigir y arreglar esta al alcance de su mano, como sucedia en Navarra, donde se coronan las encinas, criándolas luego en forma de albahaca, cortando los brotes salientes, ó en forma de abanico, con lo cual se evitaba que los insectos y pájaros pudiesen resguardarse, ó en forma cilíndrica, ó en fin dejar la encina en forma de péloa.

Manifestó despues que la oruga no comia la bellota ni los tallos tiernos donde esta nace conforme podia observarse prácticamente en *Vinagrella*, donde los ejes de las ramas desprovistos de hojas y cargadas de bellotas, semejaban racimos de uvas vueltos del revés, con lo cual quedaba beneficiada la cosecha de bellota, por cuanto el deshojamiento de la encina, producía en esta el efecto de una poda, con lo cual quedaba asegurada la cosecha pendiente y la venidera.

Pasando á describir las condiciones mas favorables del suelo, recomendó la conveniencia de que este no tuviese otros árboles ni arbustos diferentes de la encina, puesto que las orugas, «careciendo del sentido de la vista» una vez concluida la hoja comestible de una de ellas, instintivamente la abandonaban para dirigirse en derecha al tronco del árbol mas inmediato, aunque se hallase á 400 metros de distancia, y que si se daba la casualidad de que este no fuese una encina, interin la oruga cansada y estenuada lo reconocia y se cercioraba de que no contenia materia comestible, sucumbiria probablemente por falta de alimento, por cuyo motivo consideraba ventajoso que el bosque solo fuera de encinas, conforme se procura en Navarra, donde se limpia el suelo de toda otra clase de árboles y arbustos; con lo cual además se reportaba la ventaja de poder recogerse mas facilmente el estiércol producido por las orugas, que constituye otro aprovechamiento importante, toda vez que cada mil orugas producen una carga de abono an mal, de mucho mejor condicion que el de la oruga de la morera, cuyo precio usual en Murcia es de 6 pesetas el kilógramo (dos y media libras), cantidad en peso fácil de reunir, dado que las orugas acostumbran defecar de 24 á 30 veces al dia, notándose que en algunos puntos de Francia, á fin de aprovechar bien el estiércol, daban una somera labor al terreno, con lo cual lograban le paso destruir una porcion de insectos enemigos del gusano, que se criaban en el subsuelo, aprovechándose mejor tambien de este modo el agua de lluvia, que hacia que el bosque adquiriera mayor fuerza y lozania y produjera, por consiguiente una hoja mucho mas nutritiva.

Ocupóse luego de los enemigos de la cria, citando en primer término las hormigas y las avispas, y luego los erizos, serpientes, buhos, lechuzas, pájaros y hasta las ratas cuando se hallaban hambrientas. Respecto de las hormigas dijo, que no eran tan temibles en primavera como en verano, porque en esta última época solian aquellas aparecer instintivamente en la cajita, donde se hallaban depositados los huevos, dos ó tres dias antes de nacer; que si la oruga salia naturalmente de cabeza del huevecillo, se contentaba con chupar la albúmina que quedaba en la cáscara, pero que si nacia invertida, para lo cual necesitaba mucho tiempo, se desesperaba entonces la hor-

miga ante la tardanza, empezando entonces por morderla y acabando por matarla. Recordó que las hormigas de verano suelen tener su guarida en los arboles cuando el bosque se halla mal cuidado, revistiendo un caracter feroz, en cuyo caso para librarse de ellas no habia mas medio que resguardar las orugas con las fundas indicadas, ó untar el pié de la encina con aceite. Para combatir las avispas recomendó la plantacion de groselleros á los que aquellas acuden, y cazarlas luego al estar chupando el néctar de la flor, ó bien buscar los avisperos y destruirlos. Para combatir los pájaros, que eran otro de los enemigos mas temibles para el gusano, pues á causa de su sabor dulce era codiciado hasta por los granívoros, recomendó como medio seguro el disparar tiros en el criadero y sus alrededores, unos quince dias antes de poner la cria, y luego de puesta, procurar que los pájaros no pernocraran en el criadero, toda vez que el pájaro tiene por costumbre almorzar en el mismo sitio donde ha pasado la noche, siendo este sistema de defensa el adoptado en Guipuzcoa, provincia donde se cultiva en grande escala el referido gusano. Por último se hizo cargo de las restantes contrariedades de la cria, cuales eran los vientos, lluvias, nieves, heladas, granizo etc., diciendo que la lluvia paulatina era beneficiosa á la oruga, lo mismo que el rocío y las nieblas, pues siendo oriunda de la *Manchuria* en China, país montañoso, elevado y casi siempre cubierto de niebla, se hallaba con tales condiciones en su elemento natural, acabando por manifestar que lo que mas perjudicaba á las crias eran los vientos frios y secos, los vendabales y las nevadas ó granizos.

En este estado, el Sr. Cardona dió por terminadas sus conferencias, invitando á todos los presentes á que no tuvieran reparo en consultarle cualquier dificultad, porque su única ambicion é interés consistian en procurar el bien de sus compatriotas; y manifestó antes de dar por terminadas sus explicaciones que, á pesar de que él no tenia nada que ver con la cuestion económica, toda vez que su carácter sacerdotal le impedia dedicarse al comercio, habia sin embargo practicado diligencias para averiguar los mas favorables precios de los mercados y que tan luego como conociera sus resultados, los insertaria en el manual práctico que, por encargo de la Diputacion provincial, iba á escribir, cuyos ejemplares se regalarian por dicha Corporacion á los ensayadores y aclimatadores del *Attacus Perniy* en esta provincia.

El auditorio demostró al Sr. Cardona, de una manera inequívoca, la satisfaccion con que habia apreciado sus dos ilustradas y útiles conferencias.

El viernes por la mañana en las inmediaciones del Teatro se improvisó una batalla campal entre varios muchachos, teniendo uno de ellos tan mala suerte que sacó fracturado un brazo en la refriega.

En el mismo dia en la calle de Odón Colom un carruaje pasó por encima de las piernas de una niña de pocos años, causándole daños de consideracion.

Dice *El Diario de Palma*:

«El Inspector de viveres Sr. Mayol estos dias está pasando una escrupulosa visita á los establecimientos en donde se venden carnes saladas. Lo celebramos, y deseáramos que no descuidara las frutas mal sazonadas, ahora que empiezan á venderse.»

En distintos viñedos de la provincia de Barcelona se han observado unas manchas blancas que miradas con el microscópio parecen pequeñas telarañas que se forman debajo de los pámpanos que se van secando paulatinamente y lo propio sucede con los racimos cuando la mancha llega á ellos. El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro está estudiando este nuevo enemigo de las viñas que algunos atribuyen á exceso de humedad. Donde se ha desarrollado mas esta enfermedad es en la cuenca de la derecha del bajo Llobregat hacia Sitges, y tambien en algunos puntos de la costa Levante. Esta Plaga se entiende tambien á algunos frutales y las plantas de tomates, melones, etc.

Exactamente igual está sucediendo á bastantes viñedos del distrito judicial de Inca, siendo los de los términos municipales de Santa Margarita y de Muro los mas atacados de dichas manchas blancas ó telarañas, formadas debajo de los pámpanos y que ocasionan la muerte de las vides.

El vapor *Lulo* llegó ayer por la mañana procedente de Barcelona conduciendo a bordo 40 pasajeros. No se le permitió la entrada en el puerto, por mas que ninguna novedad ocurre en la ciudad condal. La Junta de Sanidad acordó por unanimidad que pase al Lazareto de Mahon por diez dias, medida que sujetó á la aprobacion del respectivo Ministerio, que es facil haya contestado hoy.

Las medidas de severidad tomadas con las procedencias de Barcelona, obedecen solo, y en nuestro modo de sentir muy acertadamente, á evitar que, sin el es-purgo necesario, entren en esta isla los muchos vecinos de Sóller, que viven temporalmente en los puertos ó ciudades del mediodia de Francia.

La Junta provincial de Sanidad, entre sus acuerdos de ayer tomó el de que quedasen cerradas desde mañana todas las escuelas de la provincia, anticipándose así en algunas semanas las acostumbradas vacaciones de verano.

De El Isleño:

«El Ayuntamiento, en sesion ordinaria celebrada ayer, se hizo cargo de una propuesta del Sr. Aguiló sobre las medidas de precaucion que para evitar la introduccion del cólera en estas islas, tiene adoptadas el Sr. Gobernador y la Junta provincial de Sanidad; y despues de breves manifestaciones del Sr. Alcalde y algunos señores concejales, en las que re-bosaba el espíritu mas patriótico y humanitario, se acordó significar al Sr. Gobernador la gratitud de la corporacion por sus acertadas medidas; que se practiquen visitas domiciliarias para asesorarse de si se cumplen las prescripciones higiénicas dictadas; y que diariamente á las doce se reuna el Ayuntamiento, para auxiliar á la autoridad provincial y Junta de sanidad, en su mision salvadora.

Aplaudimos la actitud de nuestro Ayuntamiento, pues ella se encamina á mantener la tranquilidad del vecindario y alejar todo motivo de alarma.»

Con motivo de la observacion impuesta á las procedencias de la península, se han suspendido las funciones de toros que debian celebrarse el 6 y 13 del mes próximo.

Preciso es confesar, y lo hacemos con suino gusto, que nunca como ahora se han mostrado mas enérgicas y acertadas las autoridades, tanto civiles como militares en sus resoluciones para nuestra defensa sanitaria.

El Sr. Gobernador interino Sr. Latorre y el Sr. Comandante de Marina por un lado, y por otro la celosa Junta provincial de Sanidad, secundados por el Ayuntamiento y por la Diputacion provincial en cuanto cabe, rivalizan todos en buena voluntad y decision, tomando medidas y dictando acertadas disposiciones para evitar la introduccion de la epidemia, que tiene actualmente en zozobra á la Europa entera.

No nos cansaremos de aplaudir la energia y prevision demostradas por la Junta de Sanidad, estando en todo, y haciendo cuanto es posible, para precavernos de la invasion. Se ha obtenido ya la autorizacion del Gobierno central para suprimir las dos líneas de vapores que hacian el itinerario á Barcelona y Alicante respectivamente, quedando ahora reducido el correo entre este puerto y los de la península, á dos espediciones semanales entre Palma y Valencia, á cuyo fin saldrán los vapores los jueves y domingos á las ocho de la mañana para este último punto, con escala en Ibiza; pues aunque ni en Barcelona ni Alicante se hayan presentado síntomas alarmantes, la prudencia aconseja por si acaso no esperar á que esto pueda tener lugar. Cuanto mas aislados, mas garantidos estaremos.

Bién es verdad que con estas medidas. el comercio no sale ganando, y que causan á los que viajan algunas incomodidades y retrasos, pero en cambio son infinitas las ventajas que se alcanzan velando por la salud pública salvándose así la responsabilidad de las Autoridades, que aplaudimos sin reserva por su conducta de hoy, así como serian objeto de nuestras censuras mañana, si abandonaban el camino tan acertadamente emprendido y mantenido. Las medidas tomadas por dicha Junta han infundido mucha confianza y tranquilidad á estos habitantes.

De un colega de Bilbao:

«El martes tuvieron lugar dos apuestas notables en villafranca (Guipúzcoa.) Un joven forsado apostó, y ganó, á que llevaria sin detenerse un saco de tierra, de peso de seis arrobas, desde Villafranca á Legorreta, que dista media legua próximamente del primer punto. El trayecto lo recorrió en 53 minutos.

Un hombre de unos 40 años apostó á que llevaba en igual tiempo, sin detenerse, el mismo saco á Icastagieta, pueblo que dista legua y media de Villafranca, y ganó la apuesta.

En estas apuestas llamó mucho la atencion el siguiente detalle. Antes de arreglarse la segunda, la madre del que se proponia ir á Icastagieta, anciana de 80 años, cogió el saco, lo levantó un poco del suelo y con acento de conviccion dijo á su hijo: «Ganas fácilmente la apuesta.»

Qué tal seria el «paseo» del segundo Hércules, que los que le acompañaron llegaron sudando y fatigados á Icastagieta.»

Establecido en la linea férrea del Norte de España el servicio de wagones camas de trenes de noche, el precio de cada asiento es, además del precio íntegro de un billete de primera, correspondiente al trayecto que se recorra, 23 pesetas de Madrid á Barcelona, 13'80 de Zaragoza á Madrid y 16'40 á Barcelona.

Por acuerdo tomado por nuestra Corporacion municipal, se convocaría á los cien mayores contribuyentes de esta capital para tratar de las bases sobre que ha de hacerse un empréstito de quinientas mil pesetas, destinado á sufragar los gastos que se ocasionarian, si por desgracia, y apesar de las acertadísimas precauciones tomadas, fuera Palma victima, lo que no esperamos, de la epidemia del cólera morbo.

¿Por qué, ni para qué, hemos de aducir razones en favor de esta resolucio, si nuestros electores estarán tan convencidos como nosotros de su utilidad y conveniencia?

Dice nuestro colega *Las Noticias* en su número del sábado:

«El Sr. D. Fernando Santoyo Gobernador civil de esta Provincia recientemente nombrado, ha llegado esta mañana en el vapor-correo procedente de Barcelona. La sensible casualidad de ser tan necesario para el país la mas rigurosa observancia en las precauciones que hay que tomar para librarnos del contagio que amenaza, le obliga á sujetarse á las medidas tomadas por la Junta de Sanidad que hoy se han rigorizado mas por las circunstancias de venir en el mismo vapor pasajeros procedentes del punto infestado. Sentimos en el alma tal ocurrencia por las molestias que á él le ocasionan y porque retardará el placer de verle entre nosotros.»

Parecenos que nuestro colega, hubiera podido hacer extensivas sus laudables manifestaciones á los restantes pasajeros, muchos de los cuales solo contaban con los medios necesarios para llegar á este puerto. Nosotros sentimos el percance sufrido por todos los viajeros aunque reconocemos por otra parte la imperiosa necesidad de las medidas adoptadas con el vapor-correo *Maria* mientras nos encontremos en las actuales circunstancias de prevision y defensa.

En vista de los telegramas recibidos de Francia, el dia 25 se reunió en pleno el Consejo de sanidad del Reino, presidido por el señor Alonso Rubio, y en una sesion que duró dos horas, tomó varios acuerdos comprendidos en los siguientes puntos:

1.º Aprobar todas las medidas de sanidad marítima, adoptadas hasta ahora por la direccion de Beneficencia.

2.º Aconsejar al gobierno la adopcion de medidas que tiendan á evitar la introduccion por la frontera, de las procedencias del punto infestado:

Acerca de este acuerdo, hubo animado y amplio debate entre los señores vizcondes de Campo-Grande, Puerta, Martinez Pacheco y Capdevila, respecto á la mayor ó menor extension, tales como la fumigacion de personas y mercancías.

3.º Recomendar á los gobernadores y demás autoridades que participen enseguida lo que ocurra en sus respectivos territorios sobre alteraciones de la salud pública, encargando á todos los empleados facultativos que estén en sus puestos.

4.º Publicar á la mayor brevedad las

oportunas instrucciones, que al terminar la sesion se estaban redactando.

La Junta provincial de Sanidad reunida el jueves á las seis de la tarde por el señor Gobernador interino, tomó por unanimidad los acuerdos siguientes:

Telegrafiar al Alcalde de Alcudia para que facilite á los pasajeros que están en observacion en aquel puerto, lo necesario para la manutencion y albergue.

El Sr. Berga propuso y se acordó telegrafiar á los corresponsales de los vapores-correos para que no se admitan pasajeros de procedencia extranjera.

Se dispuso que la descarga de los buques, despues de hacerse sanitariamente, se ventile y coloque sobre pontones in-comunicados y fondeados en las bahías.

Atendidas las malas condiciones de los lazaretos y la proximidad de la poblacion hoy existente en sus inmediaciones, se acordó habilitar local próximo al litoral para la observancia de los pasajeros y el nombramiento de un médico que cuidara de aquellos, bajo la direccion del Sr. Director de Sanidad marítima y procediese á la fumigacion de los equipajes.

Se dió conocimiento por el Sr. Illas, su binspector de Sanidad militar, de los ofrecimientos que el Sr. Capitan General de estas Islas le habia encargado hiciera á la Junta Provincial de Sanidad acordando esta un voto unánime de gracias.

El colegio médico farmacéutico se reunirá en Junta General literaria mañana á las 7 y media de la noche para tratar de la difteria.

La Real Academia de medicina y cirugía de Palma de Mallorca vacunará gratuitamente en Montesion el miércoles próximo á las 4 de la tarde, por última vez en la presente temporada.

ADMINISTRACION

PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES.

La Direccion general del Ramo ha dispuesto que mientras duren las actuales circunstancias sanitarias, en vez de las tres expediciones semanales de los vapores-correos entre esta Ciudad y la Península, se hagan dos viajes redondos semanales al puerto de Valencia ambos, tocando á la ida y vuelta en Ibiza; y autorizado por la misma he formado el siguiente itinerario, que empezará á regir desde esta fecha hasta que cesen las cuarentenas impuestas por la Junta provincial de Sanidad.

Salidas de Palma, domingo y jueves— 8 mañana.

Llegada á Ibiza, domingo y jueves— 4 tarde.

Llegada á Valencia, lunes y viernes— 6 mañana.

Salidas de Valencia, martes y viernes— 2 tarde.

Llegada á Ibiza, miércoles y sábado— 2 mañana.

Llegada á Palma, miércoles y sábado— 12 mañana.

Salida directa de Palma para Mahon, sábado 5 tarde.

Llegada directa á Palma de Mahon, jueves 6 mañana.

Lo que se anuncia por medio de los periódicos de esta Capital para conocimiento del público.

Palma 28 de Junio de 1884.—El administrador principal, José Tur y Lianeras.

TEATRO Y JARDINES DEL CIRCO.

Funcion para hoy lunes 30 de Junio 1884.

- 1.º Sinfonia.
- 2.º La pieza en 1 acto, titulada: LA CAMPANILLA DE LOS APUROS
- 3.º La zarzuela en 1 acto, titulada: CELOS DE UN REY
- 4.º La zarzuela en 1 acto, titulada: EL LUCERO DEL ALBA.

En los intermedios la orquesta tocará bonitas y agradables piezas en los Jardines.

A las 8 y media.

Precios de abono nunca vistos.

Abono especial de entrada personal para Señora de las 15 primeras funciones 12 reales.

Abono por 6 funciones en dias laborables. Un palco 50 reales.—Butacas 6 id.—Sillas 4.

Entrada en dias laborables. A las diez 1'40.—Id. á las once 1'00. Precios diarios. Palcos 20 rs.—Butacas 3 id.—Sillas 2.—Delanteras de grada 1.

Entrada general 2 rs. Medias id. 1'20 rs.

Paquetes de 20 entradas servibles en cualquiera de las 20 primeras funciones, 30 reales.

LOTERIA NACIONAL
Prospecto del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 7 de Julio de 1884.

Ha de constar de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razón de 10 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5000	60.000
780 de 800	624.000
2 aproximaciones de 6000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo	7.000
800	1.168.000

Palma 30 Junio de de 1884.—El Administrador, Euterio Quijada.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 29 á las 11'15 m.

Se ha confirmado oficialmente que el cólera está en Marsella.

Todas las Naciones de Europa han tomado enérgicas precauciones.

La salud en España es satisfactoria.

Madrid 29 á las 11'15 m.

Alemania propondrá medidas internacionales sanitarias en el canal de Suez.

Se ha prorogado por un año el tratado entre Francia é Italia.

La Escuadra francesa tomará represalias.

Madrid 29 á las 11'15 m.

Se ha dispuesto que los buques ingleses hagan cuarentena.

El vapor Santander ha huido del Lazareto.

Esta tarde el Consejo de Ministros se ocupará exclusivamente de la cuestion sanitaria y dispondrá que con todo rigor se haga observacion.

Madrid 29 á las 7 t.

El Gobierno ha resuelto que el sábado se vote el mensaje, mañana se leerán los proyectos autorizando el planteamiento de reformas en Ultramar.

Madrid 29 á las 7 t.

Han sido declaradas sucias las procedencias de Marsella.

Ha habido cuatro fallecidos hoy en Tolon y ninguno en Marsella.

En el consejo se ha acordado tomar con energia precauciones.

Ha habido una conferencia entre los Sres. Canovas el gobernador y el Alcalde de Madrid para adoptar rigorosas medidas higiénicas.

Madrid 30 á las 12 m.

Desde ayer á hoy han ocurrido cuatro defunciones del cólera en Tolon y ninguno en Marsella.

Renace la tranquilidad.

CIRCULO MERCANTIL.

4 p^o interior contado, 59'10.

Id. id. fin corriente, 00'00.

4 p^o amortizable, 73'40.

Empréstito de Cuba, 87'15.

Paris 4 p^o interior contado 59'25.

Palma 4 p^o 58'85.

Barcelona 4 p^o 59'15.

Coloniales 47'25.

Nortes, 113'75.

Alicante, 00'00.

Orenses, 24'50.

Londres 00'00.

Francias, 56'75.

Palma 29 Junio 1884.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 2.

Píldoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de una mas perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojedad, desangre ó desórdenes de salivencia, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc., deben usarse

Elizir dentrífico Saint Serraint del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que mas pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES y demás humores asi internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el unico remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa», en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RA DICALES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

30

Vapores-correos de la compañía trasatlántica.

antes de A. Lopez y C.^a

Salidas fijas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para

PUERTO-RICO Y HABANA

Los que salen los días 25 de Barcelona enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía, toman pasajes y carga para

LITORAL DE PUERTO-RICO: San Juan, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA: Santiago, Gibara y Nuevitas.

Billetes de 3.^a clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de 3.^a preferente con mas comodidad á 50 duros para Puerto Rico y 60 para Habana.

El día 25 de Junio saldrá

El vapor ALFONSO XII.

Despacho, Plaza de Copiñas, núm. 5.

En Palma de Mallorca pasajes y se admite la carga hasta su destino avisando los señores pasajeros y cargadores con la debida anticipacion para reservar los camarotes y cubiertas de la carga.

La Agencia Matrimonial.

Continúa facilitando enlaces ventajosos á toda persona que seriamente lo solicite. El éxito alcanzado demuestra su necesidad. Diríjase con sello y detalles á P. Delgado Lista, Madrid.

AGUA DE CARABAÑA.

Purgante.—Refrescante.—Depurativa.—Antibiliosa por excelencia.

No se parece ni puede confundirse en sus efectos y resultados con ninguna otra agua ni producto; recomendada por todos los profesores de medicina que la han conocido.

Ni irrita ni produce dolores, ni molestia alguna; se obtienen rápidas curaciones en las enfermedades del estómago, intestinos, hígado, bazo, mesenterio, etc., y en todas las afecciones herpéticas y escrofulosas del interior y exterior.

Ha obtenido cuatro grandes premios. TRES MEDALLAS DE ORO. Pídase la memoria científica.

Venta en todas las buenas farmacias y droguerías de España. Por mayor, Chavarrí Atocha, 87, Madrid.

24 MEDALLAS DE ORO

DOLOR

Reumático, Inflamatorio, Nervioso y Gotoso.—Curación radical con el Régimen Americano TOMSON.—Precio 40 reales.—Fácil medicación, con unos resultados tan pronto y grandes que ha sido declarado por la ciencia un verdadero **Bienhechor de la Humanidad.**—El alivio es instantáneo y la inflamación desaparece á la 2.^a fricción.—Está recomendado por todas las Academias Medicinales de Europa y América.—Se remite certificada ó enviando su valor en sellos ó giro á F. MATEOS Director del GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO; Rambla de Cataluña, 104, principal; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

OZON-SULFUR-NIKELS

Estriccion de las sustancias medicamentosas para recobrar la salud completa. Dr. Richar Nikels, 14, Imperial via, Berlin.

Premiado 19 veces.

Grandes dipomas de honor.

CONGRESO MÉDICO: Berna 14 Junio 1884.

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Dirección su preparado que denomina OZON SULFUR-NIKELS.—Realmente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometia, cabiéndonos el placer de poder manifestar que con su ESPECIFICO se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfuradas de los más recomendados manantiales y aseguros que el uso de su preparado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Dres. TULLER, KRAU y SIMMERHAM.

VIRUELAS Sarampión, E. arlatina, Tos, Erupciones infecciosas las Precave, Aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

TÍISIS Catarros pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

HERPES Escrófulas, Sífilis, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Hemorales por crónicas y antiguas que sean.

ÚLCERAS malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean.

PRECIO: España 6 pesetas.—Portugal 1080 Reis.

Lo expende el Doctor MUTJE, Director del Gabinete Médico Aleman, Círculo 41-2.^o—Barcelona el que contestará gratuitamente á las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó en sellos de franqueo.

MÁQUINAS Y MATERIALES

legítimas de la primera casa inventora DE NUEVA YORK, para la fabricación de los SELLOS DE CAOUTCHOUC. Enseñanza perfecta. Diríjase á Don Rodolfo Marcus en Madrid.

Administrador.

Falta para una posición; encargado para casa-banca con 13 000 rs. y dos cobrado res. Se gestionan toda clase de negociaciones y asuntos civiles y militares; se hacen cobros; se compran casas; se colocan capitales creando una renta y da dinero aunque sea en segunda hipoteca y otras garantías á satisfacción del activo y acreditado D. Hildero. Diríjase con sellos para las contestaciones. Hortaleza, 38, 2.^a De 1 á 3. Madrid.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos al 6 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de 5 á 50 años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que se presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se haya pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que rembolsar parte alguna del capital.

Cédulas hipotecarias.

En representación de los préstamos realizados, el Banco emite cédulas hipotecarias. Estos títulos tienen la garantía especial de todas las fincas hipotecadas al Banco y la subsidiaria del capital de la sociedad. Son amortizables á la par en 50 años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.^o de Abril y 1.^o de Octubre en Madrid y en las capitales de provincias.

Lo que de cada una de dichas cédulas podrán dirigirse en Madrid directamente á las oficinas del Banco Hipotecario ó por medio de agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados de dicho Banco.

Para informes mas detallados, dirigirse al comisionado del Banco en esta provincia, D. Ernesto Canut.

El domingo 22, se ex-

travió un brazalet de oro desde la Rambla al Borne, se suplica á la persona que lo hay encontrado se sirva entregarlo en esta imprenta y se gratificará el hallazgo.

Se vende un gran al-

macen ó edificio propio para una fabrica situado en el ensanche del arrabal de Santa Catalina camino de San Rapiña, y tambien varios solares en el mismo sitio denominado «Camp d'en Seralta», lindantes con dicho camino, y el de Ronda.

Para informes en el despacho de la Compañía Industrial y Mercantil de Mallorca, Soledad 21.

Administrador, José Rosich.

Al público.

De la sociedad minera La Paz y El Carril, se vende al precio siguiente:

En el depósito de la calle del Sindicato, la cal en piedra á 3 reales quintal, la que se ha vuelto polvo á 2 reales quintal, y las cenizas del horno á 3/4 de real quintal.

En el depósito de la Calatrava cerca la puerta del Campo á 3 reales y un cuartillo el quintal.

En el barrio del Puente de Inca á cargo de Juan de San Adolse, á 2 reales y 3/4 el quintal, y si la quieren transportar á la obra no ascendiendo la distancia de una hora á 3 reales quintal.

En las demas estaciones del Ferro carril á precios convencionales. 1—30

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.



D. JOSÉ SATURNINO BOTACH

Y AMENUGAL

falleció en Madrid el 6 de Abril de 1884

(E. P. D.)

Su desconsolada madre, hermana, don Manuel Lera, tias, primos sobrinos y de más parientes del finado, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio suyo se celebrará en la Iglesia de Montesión el miércoles 2 de Julio á las diez y media de su mañana.

No se invita particularmente. El duelo se despide en la iglesia. Y la familia no recibe.